Valtozasok - kémia 9-10. osztaly

Onmelegitd pohar

Ez az ujdonsag az élelmiszer bolt polcan ugy néz ki, mint egy egyszerli milanyag
joghurtos doboz. Kozelebbrdl megvizsgéalva azonban feltiinik néhany érdekesség.

A haszndlati utasitds ezt irja: A poharat kibontés el6tt talpaval felfelé tegyiik le az
asztalra! Nyomjuk be az aljat az ujjunkkal, majd razogassuk! 40 masodperc alatt felmelegszik
a benne 1¢év0 ital, ekkor a foliat bontsuk fel és maris fogyaszthato a forré csokoladénk/kéavénk.

Valoban igy torténik. Ahogy benyomjuk a pohar aljat, rogton érezhetd a melegedés.
Erthetdvé valik, hogy az oldalén az attetsz3, de vastag milanyag boritas azért van, hogy ne
égesse meg a keziinket a pohar. A foliat kibontva rogton feltlinik, hogy a kiviilrél 150-200
cm®-esnek latszo poharban csak 50 cmg-nyi kicsi helyen van ital. Vizsgaljuk meg, hogy
hogyan is miikodik ez a kis dnmelegitd berendezés!

A pohar egy duplafalii edény. A belsd kicsi részben a melegitendd ital van, a pohar
nagyobb, kiilsé fele is két, egymastol alufolidval elvalasztott térrészbol all. Az alsdba vizet
tesznek, a felsébe égetett meszet. Az ezek kozotti foliat lyukasztjuk ki a pohar talpan levd
tiiskével, amikor megnyomjuk a pohdr talpat. A két anyag reakcidjakor fejlodo hé melegiti fel
az italunkat, ami természetesen semmiképpen sem érintkezhet a reakcidtérrel.

Ezzel az egyszerli eljarassal készételek, italok melegithetok fel barhol, barmikor
nagyon kényelmesen. El0szor a hadsereg szamara készitettek ilyen konzerveket, de ma mar
mindenki szdmara elérhetdek.

A Reader’s Digest nyoman

Valaszoljon a kovetkezé kérdésekre a szoveg tartalma, illetve a kémidban tanultak
alapjan!

1. frja fel annak a kémiai reakcionak az egyenletét, amelynek segitségével felmelegszik a
pohar tartalma! Ez a reakcio fontos ipari folyamat is. Ott mi a neve és a célja? (3 pont)

2. A fiiggvénytablazatbol kikeresett képzddéshok alapjan szédmitsa ki a reakcid
reakciohdjét! (3 pont)

3. Nevezze ¢és fogalmazza meg azt a tételt, ami lehetové teszi a reakciohd kiszamitasat a
képzddéshdkbol! (2 pont)

4. Hogyan szamolhatnank ki mas modon fiiggvénytablazati adatokbdl a reakciéhot? ( 2
pont)

5. Mit tenne a viz mellé¢ a masik rekeszbe, ha az ital (pl. jeges kave) hiitését kellene
biztositani a talp benyomasaval? Miért? (3 pont)

6. Kornyezetvédelmi szempontbol hogyan értékeli ezt az eszkozt? Valaszat indokolja! (3
pont)



Teadélutan a valtozasok jegyében
Wajand Judit tanarnd feladata nyoman

Kati néni baratndivel minden délutin tedzik. A tedskannaba minden alkalommal
ugyanannyi forr6 vizet tesznek, majd a tea elkésziiltével 10 kockacukorral édesitik. A
kockacukrok 1 g-osak. Kati néni édesszaju, ezért a sajat bogréjébe még egy kockacukrot tesz.

Egyik délutan Kati néni unokéja is csatlakozott hozzajuk. Mivel 6 cukor nélkiil issza a
teat, még mieldtt megédesitették volna a teaskannaban, neki kiontottek egy bogrével. A
szokasos 10 kockacukor feloldodéasa utan Kati néni megkodstolta és uigy talalta, hogy pontosan
annyira ¢des, ahogy 0 szereti, igy nincs sziikség a plusz cukorra.

Mennyi teat féznek egy alkalommal, ha elfogadjuk, hogy Kati néni izlelése tokéletes
¢és tudjuk, hogy Kati néni bogréje 2,5 dl-es, unokajaé pedig 3,5 dl-es? A tea slirtiségét vegyiik
1 g/cm*-nek! (9 pont)



